

第二十三屆傑出校友 林金滄

物理學系 63 級校友林金滄，曾擔任美國國家半導體（National Semiconductor）的首席工程師，目前為臺師大北美基金會董事長。北美基金會是通過美國國家稅務局（IRS）認證的非營利機構，海外校友可以透過北美基金會，捐款支持臺師大各項校務計畫，達到節稅及促進母校發展的雙贏目標。



■ 從嘉義出發 在臺師大開拓視野

林金滄出生於嘉義，從小成績優異，以第一志願進入師大物理系就讀，並在臺師大物理所取得碩士學位。退伍後，他獲得美國俄勒岡州立大學（Oregon State University）入學獎學金，跟著錄取同一所大學的同系學妹、也是新婚太太，一起前往美國展開留學生活。

美國物價水準高昂，又因俄勒岡州離加州很近，能強烈感受到當時半導體產業的榮景。因此，林金滄毅然決定轉系到電機系修課，並在畢業後，進入當時半導體產業中的領導品牌—美國國家半導體服務。

在積體電路ASIC晶片設計過程中，追求小、省電及運轉快速的要求，是晶片設計者共同的願望。由於林金滄瞭解電晶體的物理特性，能優化設計技術，達到小而快的設計要求，成功幫公司省下不少時間和金錢，一路從工程師升職到擔任部門負責人，最後還協助兩家半導體公司在NASDAQ上市。

■ 理性與感性兼具 熱心參與校友活動

在物理學的訓練下，讓林金滄無論是擔任部門主管，或是北加州校友會會長，都展現出縝密的思考力及判斷力。又因為臺師大培養出的人文素養，使他在理性思維中，仍不失感性情懷和服務熱誠。

林金滄說：「臺師大校友會是一個很有特色的組織，因為校訓是『誠正勤樸』，所以我們不鋪張、不浪費，辦任何活動都很簡樸，能自己動手做的，就盡量自己做。」林金滄笑稱，這種運作方式不僅省錢，而且大家都參與得很深，創造更多的回憶。



▲林金滄參與公司在NASDAQ上市的敲鐘儀式。

由於臺師大海外校友人數越來越多，校友想回饋母校的捐款需求也跟著增加。2019年8月，由美國聖地牙哥校友會的陳秋山學長（物理系49級）、陳正茂學長（生物系47級）等4位校友，規劃籌設臺師大北美基金會，並於2020年4月獲准設立，是通過美國國家稅務局認證，為501(c)(3)的非營利性公益組織。

林金滄說：「陳秋山學長是我大四時的老師，當他邀集各地校友會成立北美基金會時，我就被點名了。」2021年，林金滄當選臺師大北美基金會董事長，相關業務開始真正運作。

■ 帶領北美基金會走過草創 集結善心回饋母校

林金滄在基金會內，成立了投資委員會及審議委員會，除了將校友的善心願舉完整傳回臺灣外，也將幫助範圍擴大，如提供學弟妹赴美發展時所需要的資源等。他複製北加州校友會的成功經驗，架設官網及捐款網站，方便校友或認同臺師大的各界人士線上捐款，也希望能吸引校友到附近的校友會走動。

由於美國稅法規定，退休人士到了一定年齡後，可將一部分退休金捐出來，以獲得免稅優惠。他說，為了成為在美退休校友心中的「第一品牌」，北美基金會目前已針對不同捐款需求，設計一些套裝方案，像是「臺師大學生獎學金」、「北美臺師大學生獎學金」、「臺師大校園擴建基金」、「臺師大高等學術研究與新一代技術研發基金」等，捐款人只要選好捐款標的，就能馬上提供所需的文件和服務，達到彼此互利雙贏的目標。

回顧他的跨域學習歷程，他建議學弟妹要敞開心胸，多看多學，多跟業界成功人士交流聊天，才能學習他人成功的地方和經驗。他認為，海外校友會的功能，也是增加校友們見面和互相交流的機會，比較年長的校友人生歷練較多，就可以跟年輕校友傳承經驗。（撰文：曾秉芳）



▲林金滄擔任北加州臺師大校友會會長時，舉辦園藝講座。

陳秋山與臺師大北美基金會灌溉母校 助公館新學術基地建設經費

臺師大第三屆傑出校友陳秋山學長，近期透過臺師大聖地牙哥校友會捐助 100 萬美元，作為公館校區「國際教學研究大樓」建設經費，期盼回饋求學路上所受恩惠。他推動創立的臺師大北美基金會，不僅讓海外校友捐款得以合法節稅，也讓來自全球師大人的愛心，完整挹注母校新世紀的宏遠發展。

理化系 49 級畢業的陳秋山，捐款時相當慷慨，但在朋友眼中，其實非常節儉。陳秋山從小因父親經商失敗，以致於從初中開始，念書時就常受同學幫忙，也養成了日後有能力就要幫忙的習慣。

陳秋山說：「我其實沒什麼一技之長，儘管我是學物理出身的，結果後來跑去做生意、搞投資。我就是普通人，只是敢於冒險，勇於嘗試而已。」而這位謙稱自己普通的人，4 月 21 日，在夫人同李忠謀副校長、公事中心康敏平主任、鄧麗君秘書的見證下，簽下了捐贈意向書，透過臺師大聖地牙哥校友會捐助 100 萬美元，創下本校個人單筆捐款最高紀錄。

遠在美國的陳秋山，卻離臺灣很近，且堅信助人為快樂之本，他將現在的富足，全歸功於朋友相助：「雖然我做生意，但只讓我足夠生活。這些捐出來的是朋友把他們賺的，按照股份分給我的。」已入耄耋之年的陳秋山，對經費只有提一個想法：希望待「國際教學研究大樓」落成後，能以「富秋」二字為其中的空間命名，為的就是感謝初中時期，伸出援手讓其度過難關的那一位同學。

陳秋山解釋：「取名為富秋，是因為這位同學叫做陳富山，富字不僅代表他富有，且富有愛心，而剛好我與他妻子名字中都有個秋字。或許他可能不缺錢，也不用我去回報他，不管他日後還記不記得這段故事，我都想趁此時紀念這位不求回報的好同學。」

「我只希望未來完工後，如果有一兩位學生看到我的故事，會認同我的理念，我就很開心了。」陳秋山把這段從初中時的恩情，透過這筆捐款，把這段故事留在師大校園內。（撰文：校園記者大傳所 110 級楊詠盛）



▲陳秋山學長（左2）捐助100萬美元，作為「國際教學研究大樓」建設經費，也期盼回饋一路上所受恩惠。



▲陳秋山學長（左2）與李忠謀副校長（右2）、康敏平主任（右1）、鄧麗君秘書（左1）合影。